

呼和浩特:文化卫士护“苗”成长

●本报记者 杨永刚

他们顶烈日、冒风雨,常年在中小学校园周边、互联网上网服务营业场所、出版物经营场所巡查。他们是呼和浩特市文化市场综合行政执法局的执法人员,始终坚守在文化市场执法一线,用辛勤的付出和不懈的努力,为城市的文明建设添砖加瓦。

“在互联网上网服务营业场所检查中,我们逐项检查场所的合规经营情况。重点检查《网络文化经营许可证》《营业执照》是否在显著位置悬挂公示,确保经营资质透明可查;严格督促经营者落实上网人员实名登记制度,通过技术监管与现场核验相结合,杜绝未成年人进入;对未成年人禁入警示牌、禁烟标识的悬挂情况进行细致检查,加大巡查力度,确保场所内无烟区严格落实禁烟规定,为消费者打造安全健康的上网环境。”市文化市场综合行政执法局执法人员曹楠对记者说。

针对出版物经营场所,执法人员则围绕“内容健康、环境优良”的要求开展排查。检查场所入口显著位置是否按规定设置出版物专柜,确保出

城市文明基层行

版物陈列规范;审查上架出版物内容,坚决杜绝含有不良信息的出版物流入市场,坚守文化传播的正确导向。此外,对场所环境卫生、设施维护等情况进行检查,督促经营者做好日常保洁,为读者营造整洁舒适的阅读空间。

通过专项整治行动,全市互联网上网服务营业场所、出版物经营场所经营秩序持续向好,合规经营意识明显增强,为呼和浩特市文化市场的繁荣稳定奠定了坚实基础。

校园周边文化环境整治是执法工作的重点任务。执法人员在全市中小小学校园周边200米重点区域内坚持常态化治理,除定期对校园周边的文化环境进行全面排查外,还与属地辖区市场监督管理部门联动,每月梳理新设立的文化娱乐场所,确保中小小学校园周边200米范围内无歌舞娱乐及互联网上网服务营业场所。

此外,执法人员还对校园周边的出版物经营场所进行常态化执法检查,严防严防含有侵害中小學生及未成人身心健康内容的出版物,严厉打击和查处宣扬淫秽色情、校园暴力等内容的非法出版物和侵权盗版类教学辅导材料的违规销售行为。

“目前,我市中小小学校园周边的出版物经营场所销售的出版物内容得到有效管控,文化环境有效净化,这一成果受到了广大家长和老师的的一致好评。”执法人员韩玉奇自豪地说。

市文化市场综合行政执法局还通过进社区、进农村、进学校、进场所等多种形式,积极宣传未成年人保护工作。2021年至今,累计在社区、农村、校园和实体书店等场所组织开展“扫黄打非”“进校园”“扫黄打非护苗行动”“绿书签行动”等宣传教育系列活动40余次。

随着文化市场繁荣发展,密室逃

脱、剧本杀、电竞酒店等新业态经营场所不断涌现。依照行业管理规定,文化市场执法部门主动对接公安、应急管理、市场监管等相关职能部门,对新业态经营场所进行联合执法检查。

执法人员张华生告诉记者,在对剧本杀等新业态场所的监管中,市文化市场综合行政执法局引导督促经营者严格落实内容自审制度,使用内容健康、向上的剧本脚本,严格要求在剧本杀经营场所设置适龄提示,标明适龄范围;设置场景不适宜未成年人的,应当在显著位置予以提示,不允许未成年人进入;除国家法定节假日、休息日及寒暑假期间外,不得向未成年人提供活动。在规范经营行为的同时,还要求剧本杀经营场所严格履行安全生产主体责任,切实履行安全提示和告知义务,引导消费者增强安全防范意识,保障场所安全运营。

呼和浩特市文化市场综合行政执法局相关负责人表示,推进城市文明建设任重道远。未来,他们将继续坚守岗位、不断努力,为呼和浩特市精神文明建设贡献更多力量。



干群同心筑牢防汛堤坝

8月5日,在呼和浩特市托克托县五申镇乐沁村,村干部与群众齐心协力加固防汛堤坝。现场数百名村民挥汗奋战,有序推进各项防汛工程进度,共同筑牢防汛堤坝。

●本报记者 王助凯 摄

青岛农业大学社会实践服务团队来呼开展实践活动

本报讯(记者 吕会生)8月4日至6日,青岛农业大学动漫与传媒学院“‘农’情‘乳’意,青耕蒙地”社会实践服务团来到呼和浩特市开展暑期社会实践。

该社会实践服务团入选内蒙古“亮丽北疆·一城一榜”专项活动,他们围绕乡村振兴战略,聚焦“中国乳都”呼和浩特品牌升级需求,发挥跨学科优势,通过品牌推广、技术支持

等专业能力,深入呼和浩特城市规划展示馆、蒙草种业中心、伊利现代智慧健康谷、内蒙古博物院、敕勒川草原等场所,挖掘民族文化与乳业共生故事,以专业视角构建品牌升级方案,为产业发展擘画青春路径。

此次实践活动是呼和浩特市深化区域协同创新、搭建跨区域青年合作桥梁的具体体现,为呼和浩特市相关产业升级注入了新动能。

第九届内蒙古科技馆特效电影展映活动开启

本报讯(记者 杨永刚)为充分发挥科普场馆特效影院科学教育和文化阵地作用,让公众感受电影科技魅力,助力建设科技强国,“第九届内蒙古科技馆特效电影展映”活动于8月5日至31日在内蒙古科技馆特效影院开启。

据了解,此次活动主题为“探秘科技 光影起航”,由内蒙古自治区科学

技术协会主办,内蒙古科学技术馆承办。展映期间共上映来自国内外9个国家的25部优秀科普影片,其中,巨幕电影5部、球幕电影11部、4D电影9部。影片涵盖天文地理、人文精神、自然生态、科幻冒险等丰富多元的内容。

活动期间,内蒙古科技馆特效影院还会推出一系列科普知识互动问答活动,为观众增添观影乐趣。



180名“小箭客”青城较技

8月5日,由国家体育总局射击射箭运动管理中心主办的2025年全国青少年大众射箭俱乐部联赛内蒙古站在呼和浩特市新华广场开赛。

本次赛事是国家体育总局射击射箭运动管理中心首次举办的青少年大众俱乐部联赛,主要面向非专业射箭俱乐部和业余青少年射箭爱好者。比赛设置上海站和内蒙古站两站。内蒙古站比赛将持续至8月8日,吸引了来自全国的21支队伍、180名9到14岁的射箭小将参与角逐。

●本报记者 王助凯 摄



2025“全民美育”青少年舞蹈现场展演开幕

8月5日上午,全国青少年美育示范展演——2025“全民美育”青少年舞蹈现场展演在内蒙古自治区文化馆拉开帷幕。

本次展演为期4天,包含合唱、独唱、合作演唱、美术、舞蹈、戏剧、戏曲、影视艺术等多个艺术门类。展演以“展演+交流+延展”的创新模式进行,旨在激发青少年的艺术热情,培育其审美能力与创造力,同时推动全国美育资源均衡发展,为坚定文化自信注入蓬勃的青春力量。

●本报记者 王中宙 摄

青城架起友谊桥 多国青少年感知草原都市脉动

●本报记者 李娟 实习生 弓睿佳 文/图



各国青少年感受人工智能魅力



中央民族大学附属中学呼和浩特分校的老师为各国青少年展示实验结果



各国青少年走进莫尼山非遗小镇



学习马头琴

8月1日至6日,来自蒙古国、俄罗斯、韩国、日本等国家的青少年齐聚呼和浩特,共赴“2025呼和浩特国际青少年友好交流营”之约。活动中,各国青少年走进当地企业、参观博物院、体验非遗、观赏特色文艺演出,从多维视角感知城市发展脉动,感受现代化产业的蓬勃活力。在坦诚深入的互动中,他们不仅拓宽了视野,更悄然结下了国际友谊。

8月1日上午,各国青少年欢聚

中央民族大学附属中学呼和浩特分校,共同见证交流营开营仪式。现场,呼和浩特城市宣传片全方位展现当地风土人情,让各国青少年快速了解这座城市;中央民族大学附属中学呼和浩特分校的学生们献上青春洋溢的舞蹈,一首国风歌曲更赢得全场喝彩。

开营仪式后,各国青少年探秘学校科创中心,在3D建模打印与激光切割的世界里,了解技术原理、流程与优势。手工体验环节中,榫卯结构的精妙

让大家惊叹,也加深了他们对中华优秀传统文化的印象;马头琴体验更是充满欢声笑语——该校马头琴社团的“小老师们”用英语讲解,手把手教远道而来的同学拉奏。

各国青少年随后奔赴敕勒川草原。敕勒川星光里·影视戏剧幻城的沉浸式戏剧成为文化碰撞的焦点;360度旋转舞台上,《敕勒长歌·驼道》以史诗笔触再现草原丝路传奇,虚拟驼队“踏沙而过”,让人恍若与千年前的鲜卑族

人隔空相遇;环形巨幕与实景布景交织出“大漠孤烟直,长河落日圆”的壮阔;驿站总管与女儿的亲情、异域商人的豪情、江南茶商的坚守,在民族特色舞姿中徐徐展现。

走进莫尼山非遗小镇,各国青少年首先参观了非遗艺术博物馆。500余件(套)传统民族服饰、生产生活用具、民族乐器、民间工艺品,在现代布展手法衬托下愈发鲜活。大家边听讲解边用手机记录,生怕错过每一个细节。随后的蒙古族皮艺制作体验中,湿润皮料、压制模具、染色……

除了文化体验,大家还走进伊利现代智慧健康谷,近距离感受呼和浩特现代化产业的蓬勃活力。在智能化生产车间,透过玻璃幕墙,大家看到机械臂精准操作、智能分拣系统高效运转,一杯牛奶从牧场到餐桌的全链条智慧化流程清晰展现。讲解员用生动案例介绍了“从一棵草到一杯奶”的全产业链创新,从牧草种植的科技赋能到产品研发的全球协作,让青少年们直观感受传统乳业与现代科技的深度融合。

行程中,各国青少年难掩兴奋,纷纷表示:“这里的每一处都让人惊喜——从智慧工厂里跳动的科技脉搏,到草原上流淌的千年文化,还有手把手教我们拉马头琴的新朋友……回去后,我们一定要把在呼和浩特的所见所闻、所感所悟讲给家人和朋友听,让更多人知道这座城市的活力与温暖。”

作为呼和浩特市青少年国际友好交流的品牌活动,本届交流营由外事办与教育局联合打造。活动在延续过往成功经验的基础上,进一步畅通邀请渠道、深挖地方特色资源,通过精心设计的互动项目与创新的叙事方式,为各国青少年搭建起互学互鉴的桥梁。这不仅有力推动了国际友城间的对话交流,更以青春力量为“北疆文化”的深厚内涵注入新時代活力,为提升首府的国际影响力与城市美誉度持续赋能。

呼和浩特市公安局:经侦力量前移 构筑护企“防护墙”

●本报记者 杨彩霞

联络员身兼“护企警务专员”职责,定期走访、动态摸排,绘制“企业风险地图”,实现对辖区企业经营状况、潜在风险及法治需求的精准掌握与动态管理。

8月2日,回民区公安经侦部门民辅警联合派出所的经侦联络员,像往常一样来到辖区核心商圈,动态摸排企业经营状况及潜在风险。这类“扫楼清街”活动每月至少开展一次,通过多警种联动持续更新“企业风险地图”。“通过不定期的突击检查和定期清查,辖区经济案件发案率明显降低。”回民区中山西路派出所副所长王乐表示。

依托近距离优势,回民区护企优商服务中心(工作站)结合日常走访、警企恳谈、“扫楼清街”等渠道,广泛收集涉企苗头性、倾向性风险信息,深度整合涉企经济犯罪案件信息,市场风险动态及企业举报线索,构建覆盖全链条的风险监测预警体系。市公安局经济犯罪侦查支队支队长何

劲坪介绍,对非法集资、合同诈骗、传销、职务犯罪等高发涉企犯罪苗头,实现了“早识别、早预警、早干预”。

风险预警是工作站的核心功能。市公安局经侦支队积极推动建立“警银”“警税”“警保”“警警”“警企”等多方协作机制,通过加强与市场监管、税务、金融监管等部门的日常信息共享,执法协作,在打击虚开骗税、反洗钱、知识产权保护等领域形成监管合力,共同维护公平有序的市场环境。

去年6月,全市首家驻保险公司工作站成立。在“保险公司先期收集问题—经侦部门介入研判线索—处理嫌疑案件”的工作流程下,警企合作效能倍增,大幅提升了保险反欺诈案件的办理效率。“工作站成立后,我们调查保险反欺诈案件经常面临诸多困难。”人保财险呼和浩特市分公司副经理刘小鹰说,“工作站成立后,提高了沟通时效,拉近了双方距离,目前已为我们挽回损失上百万元。”

护企优商工作站还定期组织警企

恳谈会、行业座谈会,邀请企业家、法务人员、行业协会、政协委员参加。围绕防范新型犯罪、行业共性问题,政策法律适用等议题深入交流,征集意见建议,共同研究对策,形成风险共防、问题共治的合力。市公安局经侦支队金融涉税大队教导员白杨介绍,工作站运行以来,全市公安经侦部门联合人民法院、市场监管局、保险行业协会、律所等单位召开座谈会20余次,现场解答企业各类政策、法律问题百余条,有效解决了企业的法律政策困惑,打通了信息壁垒。

何劲坪介绍,两年来,呼和浩特市公安经侦部门已实体化运作护企优商工作站9处,开展“扫楼清街”集中行动748次,化解“涉众型”经济犯罪隐患65个,排查问题并约谈警示企业50家,对16家重点企业持续跟进、督促整改。同时,大力推动“涉企案清零行动”等专项行动,通过办案为企业挽回直接经济损失逾1.44亿元。



在呼和浩特的重点园区和商圈,护企优商工作站已悄然扎根。这不仅是简单的挂牌,更是公安经侦力量实实在在的前移。民警们走出机关,驻点服务,变“坐等报案”为“上门问需”,将“事后破案”升级为“全程护航”,用实际行动为企业构筑起一道坚实的法治“防护墙”。

走进回民区护企优商服务中心(工作站),窗口工作人员正在接待企业咨询。该中心由公安局牵头,法院、市场监管、律师事务所等单位集中入驻,统一标识、配强警力,确保“门常开、人常在、事常办”。

该工作站以“一站多点”网格体系模式辐射周边企业。派出所经侦